

市中区档案馆征集档案史料了

您家里存有这些史料,欢迎来捐赠

本报讯(记者 王倩) 记者从市中区档案馆获悉,随着城市变迁,不少珍贵的档案史料面临着遗失的困境。为了完好地保存反映市中区历史真实面貌的档案资料,及时抢救散存的珍贵史料,档案馆现面向全区各单位及个人发出倡议,依法征集和接收各类文献档案资料。档案馆希望居民积极参与,将具有历史意义、体现我区历史面貌的档案史料捐献出来。

据悉,此次档案征集范围包括:1、反映市中区及各街道社区历史的、各个历史时期编修的各种新、旧志包括区志、专业志、山水志、资源志、人物志等。2、历代王朝和民国时期形成的诏书、圣旨、敕令、委任状、印模、来往文书和各种家史家谱、祖谱、墓志、碑文以及照片、证券、货币、契约等有关资料。3、解放前我党各级组织形成的文件、电报、报刊、刊物以及党政军领导人和知名人士在革命斗争中形成的著作、笔迹、书信、日记、照片、讲话稿以及后来撰写的传记、回忆录等资料。4、解放后省、市级以上党政军领导人来济南市、市中区视察工作的照片、影片、题词、讲话记录、录音带、录像带和各种文字记载材料;市中区革命烈士、英雄模范人物以及科学家、专家、艺术家、



企业家的文稿、照片、信件、生平事迹、奖状、证书、重大成果等文字记载和声像材料。5、反映济南市及市中区重大事件、历史变革、机构沿革、地质地貌、特产资源、自然灾害以及风土人情、典章制度、民族宗教、名牌、名胜古迹、奇闻轶事等各种书刊、图表、照片等资料。6、与市中重大政治、经济、文化、科技、教育等活动有关的发展史料、厂矿史、企业史、街道史、人民公社和乡镇村史以及改革开放以来取得的重大成绩和获省以上重大成果奖的各种材料。7、市中区城市建设、旧城和棚户区改造等反映城市变迁历史的文字记载及声像材料。8、“文化大革命”期间形成的各种文件、资料、实物(包括群众组织形成的大字报、小字报、传单、照片、录音、录像等)。9、散存在社会上的珍贵、重要及濒危历史

档案及民间工艺品、艺术品、断档断代生产生活用品等;反映市中区情况的小说、诗歌、散文、戏曲以及各种书画等作品。10、其它能反映济南市、市中区历史、有参考价值的各种史料。

存有上述档案资料的单位和个人,以及知情者,可以信函、电话、邮件或面谈等方式直接与市中区档案馆联系(地址:济南市胜利大街51号,电话:0531-82078703)。对于存有上述档案资料的单位或个人,可在市中区档案馆办理寄存或捐赠原件、复印件、扫描件等。凡向本馆捐赠档案资料的单位或个人,一律颁发档案馆《捐赠证书》,以资纪念;其中捐赠珍贵史料者,档案馆有偿征集,对有重大贡献者,给予表彰、奖励。同时,捐赠档案资料者,到档案馆利用档案资料,给予优先照顾。

乡村记忆档案史料也在征集中

本报讯(记者 王倩)

随着农村城镇化建设和旧村改造步伐的加快,大量散存的在乡村间的反映乡村文化、生活和民风民俗的珍贵档案史料面临着遗失的困境。为了完好地保存反映市中区乡村历史和生活真实面貌的档案资料,及时抢救散存的珍贵史料,档案馆面向全区依法征集和接收乡村记忆的文字、图片、视频等各类文献档案资料。

本次征集收集乡村记忆档案的主要内容包括:

1、记录乡村建设发展变化的档案资料。主要是记录农村镇村建设历史的图片、视频、图表等资料,如反映村容村貌、农村街道、农村道路修建、记录农民房屋修建、重要的农村农业基础设施、重要的农业基础工程资料图片。

2、记录乡村不同时期村民房屋及居住条件、生活环境变化的资料。尤其是反映不同时期宅基地归属的地契契约及乡村居住条件、生活环境变化的档案资料。

3、记录具有乡村显著特点的传统地方曲艺、民间手工艺、艺术品、断档断代生产

生活用品、非物质文化遗产等档案资料。

4、记录反映当地的民间传说、奇闻轶事、典章制度、典故故事及地质地貌、古建筑、风景名胜、特产资源、墓志碑铭、有代表性的民族建筑文化等档案资料。

5、记录农村生活习惯的档案资料。主要是反映当地有代表性的农村生活习惯、风土人情、民族宗教、民风民俗、婚丧嫁娶、节日庆祝和祭礼活动、记录农村家族活动的各种家史家谱、祖谱等有关资料。

6、记录农民进行农业生产活动的档案资料。主要是记录当地农民的农业耕作种植业、使用农业机械器具、当地盛产的农作物等文字、图片、视频等资料。

7、反映乡村文化生活的档案资料。主要是记录农村开展各种文化、体育、娱乐活动的各种图片、视频资料。

存有上述档案资料的村居、个人以及知情者,可以信函、电话、邮件或面谈等方式直接与所在办事处或我馆联系(地址:济南市胜利大街51号,电话:0531-82078703)。

案例分析

档案查询解民忧

档案的原始记录性决定了档案信息的最大特点就是提供原件凭证作用。档案内容真实可靠和精准,具有权威性。档案利用者出于不同的需要,到档案馆查阅档案,往往都是在通过各种方式查询无果的情况下才来到档案馆查找,所以档案查阅者到档案馆来一般都有明确的目的和要求,是否查找到档案直接关系到一些实际问题的解决(诸如退休、继承等),一旦不能及时准确地查找到档案,其损失有时是非常巨大的。本报记者也采访到了几则真实案例,来说说档案查询的重要。

本报记者 王倩

案例一 婚姻关系证明 解决遗产纠纷

近日,某律师事务所的温然律师来到市中区档案馆,希望能在这里找到当事人外祖父母的婚姻关系。因为是外祖母第二次的婚姻,所以当事人也不知道明确的结婚时间、地点。

为此,温律师跑了多个区级档案馆没查到,抱着一线希望来到了市中区档案馆。档案馆工作人员在查看了律师执照和律师事务所开具的调查专用证明后,为其查阅了葛某和张某的婚姻档案,当时的婚姻登记表中婚姻状况一栏中明确了当时双方当事人属丧偶再婚的事实。

档案馆工作人员为其复印了婚姻登记资料以资证明,为法院确定遗产继承人,解决遗产继承纠纷提供了重要依据。

案例二 档案资料证明特殊工种 办理提前退休

市中区档案馆接待了朱某某夫妇二人,朱师傅今年55岁了,按照政策还有5年才到退休年龄,但是他1977年刚参加工作时干的电气焊工,属于特殊工种,并一直在该工种岗位上干了多年,可以享受提前退休的待遇。现单位在给他办退休手续时发现,没有能证明其干过特殊工种的资料,无法提前退休。

于是,朱师傅夫妇二人抱着希望来到了档案馆,工作人员经过认真查找,在区生产服务局全宗中找到了2卷有关朱师傅1980年的职工统一工资标准审批表,在区经计委全宗中查到了1984年的调动信,其中内容显示了朱师傅多年来一直从事着电气焊工作,确为特殊工种,为他办理提前退休提供了有力依据。

案例三 查阅人事档案 解决房屋买卖难题

市民林先生因家中房屋买卖,需办理公证手续。为了证明该房屋的权属和父亲的亲属关系,林先生到市中区档案馆查找相关资料。

林先生于1964年办理离婚,判决书遗失,工作人员为其出具了判决书复印件。对林先生需要的其父亲个人履历情况查询,由于林先生父亲生前属于八里洼街道办事处,现已撤转属于舜玉路街道办,无法出具查询审批表。

档案馆与舜玉路办事处联系,协商决定先通过档案局出具的林先生父亲当年的退休审批表来确定其所属单位,再由舜玉路办事处开具查阅档案审批表。有了审批表,馆里很快为林先生出具了其父亲的个人履历表。为其办理房屋公证提供佐证。

这两份资料,为林先生解决纠纷,顺利办理房产过户提供了有力依据。

延伸阅读

市中区档案馆

送档上门方便利用者

本报讯(记者 王倩)

记者从市中区档案馆了解到,在日常查档业务中,市中区档案馆的工作人员经常碰到因为身体健康原因无法亲自前来办理婚姻登记档案查询业务的市民,由于婚姻登记档案涉及个人隐私和经济利益,为了保护当事人的利益,要求必须本人携带身份证来档案馆办理,如果确实因为身体原因无法亲自前来由他人代办的,需要繁杂的

手续,所以为了方便这部分特殊的查档利用者,区档案馆特推出了送档上门服务,通过电话预约等方式,将利用者所需的证明亲自送到家中。

目前,已送档上门六户,有在医院住院治疗的、有身体不好无法外出的。档案馆的工作人员登门将证明送到利用者手中,极大方便了利用者,解决了他们的利用难题。

市中区档案馆

文档查阅中心改造升级

为利用者提供全新、舒适的服务环境

本报讯(记者 王倩)

记者从市中区档案馆获悉,为了进一步提升档案馆服务社会的质量,为查档利用人员提供一个温馨、舒适的查阅环境,档案馆投资5万元对文档查阅中心进行了升级和装修改造,查阅大厅面积由原来的17平方米扩大到40平方米,升级后的查阅大厅宽敞、明亮、舒适,同时配备了便民设施:便条纸、热水瓶、凉水杯、花镜、常用药箱、雨伞、交通地图、查档服务指南、便民服务卡等一应俱全,让大家有“宾至如归”的感觉。

同时,为了方便利用群

众,区档案馆从细微处入手,针对群众反映的查档地点不好找的问题,采取了在办公地点所在道路的南北两端悬挂指示路牌、在办公楼内设置引导指示牌等针对性措施,让查档群众能迅速找到查档地点,不走冤枉路。

据悉,档案馆利用服务工作以创建“档案利用服务示范窗口”为目标,狠抓档案服务品牌建设,进一步规范服务程序、内容、标准,不断提高档案利用窗口服务质量,为全区各项工作和社会各界提供了优质服务,获得了社会公众的认可。